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Pünkös
Ragyogó ünnepe a keresz­

ténységnek pünkösd, amely a 
természet ujjáébredésének nap­
jaira esik.

Zöldbe borult erdők, mezők, 
illatos virágok és zengő énekek 
a szántóföldeken hirdetik min­
deneknek, hogy a természet 
jótékonyan gondoskodik min­
denről; a jó Isten új tavaszt 
és új életet adott, elhárította 
fejünkről a balkáni háború ve­
szedelmét, mely egy hétnek 
előtte még fenyegette orszá­
gunkat. Menjünk ezért a tem­
plomba és köszönjük meg az 
ő végtelen jóságát.

öröm ragyog le a kék égről 
és öröm támad az ember szi­
vében. Mindenütt öröm, ezért 
örömünnep a mai pünkösd.

Minden nép, még a pogányok 
is tartottak pünkösdhöz hasonló 
ünnepet. Ez érthető is. Minél 
közelebb áll valamely nép a 
természethez, annál érthetet- 

"\ lenebbnek és nagyobbnak látja 
a csodát, amely eltakarja a ha­
vat a hegyek ormairól és viru- 
lásba hoz minden növényt. A 
mely megmelegiti a nap suga­
rait és éltető erőt hint szerte- 
széjjel a nagy gyönyörű vi­
lágban.

A keresztény pünkösd ezen­
felül az Úristen által is meg 
van szentelve és meg van ma- 
gasztositva.

Gyönyörű legenda adja meg 
az ünnep vallásbéli jelentőségét, 
amely szerint leszállottak a ma­
gas mennyekből a tüzes nyelvek 
és ezekkel szólt az apostol és 
szavának erejével, bölcsessé­
gével nyomban megérttette a 
tudatlanokkal és hitetlenekkel 
magát.

Azt mondták a tüzes nyelvek 
a népeknek, hogy él felettünk 
egy Isten, ura a világnak, ha­
talmában végtelen, jóságában 
határtalan és igazságában utol­
érhetetlen. Hogy él és uralkodik 
felettünk a szeretet istene és 
mindenkinek igyekeznie kellf 
hogy őhozzá hasonlítson.

Tehát szeressük felebarátun­
kat, mint önmagunkat és ne 
kívánjunk olyat embertársaink­
nak, amit magunknak sem kí­
vánunk.

És szólnak hozzánk a tüzes 
nyelvek most is. Hinni kell,

szeretni kell tudni és akkor 
megértjük őket most is. Azt 
mondják, ne tegyük magunkat 
túl őseink hitén, í^^ily^jna- 
gasra törtünk is ^lövé­
szetében és tudományban.

Ha meg is értjük a természet 
titkainak nagy részét, nem ért­
jük meg és soha sem fogjuk 
megérteni az erőt, amely a 
világok és a férgek lényét 
kormányozza, rendszer szerint, 
bölcsen. Nem értjük, nem fog­
juk megérteni soha, mi vár 
életünkre a síron túl.

Azt is mondják a tüzes nyel­
vek, ne csüggedjünk el hazánk 
szomorú sorsa felett, de bizzunk 
magunkban, erőnkben, merít­
sünk erőt a magyar nemzet 
múltjából, amely bizonyságául 
szolgál annak, hogy minden 
balsorsot letudott győzni, min­
den csapást túl tudott élni a 
magyar. Miként a természet­
ben, a nemzet életében is van 
és lesz megújhodás, elmúlnak 
a jelen sivár napjai és egy 
szebb jövő napja fog ragyogni 
a magyar égről.

Reméljünk, örvendezzünk és 
imádkozzunk piros pünkösd 
ünnepén. Reméljünk egy jobb 
jövőt, örvendezzünk a létnek 
és imádkozzunk magunkért, 
sokat szenvedett hazánk jobb- 
leteért.

Asszonyok gyűlése.
Jelentős esemény színhelye lesz 

a főváros a jelen év junius havának 
15—20. napjain. Itt tartják a nők 
24 országot számláló Választójogi 
Világszövetsége VII-ik nemzetközi 
nagygyűlését.

Ők maguk mondják, hogy nagy 
'rumli lesz Jtt szép Magyarorszá­
gon. Napsugaras Görögország és a 
zord Norvégia egyaránt elküldik 
beszédes asszonyaikat, hogy de­
monstráljanak a nők választójoga 
ellen.

Istenem, be szép is lesz!...
Annyi sok szép asszony és leány 

együtt, akik mind okosak, tudósok; 
a szemük körül aranyozott cvikker 
fog villogni.

— Az amerikaiak sima frizurá­
val fognak tüntetni; a bolgár nők 
katonáson fognak viselkedni; Dél- 
Afrikából éjfekete, exotikus köve­
tek érkeznek; a francia mhdmoa- 
zellek lilára manikűrözött kultur- 
körmökkel keltenek feltűnést; az 
angol misszek fiatalok lesznek és 
szőkék; a német nők soványak és 
ízlésesen öltöznek; az olaszok 
tisztaságuk révén szereznek majd 
jó hírnevet, mig az orosz feminis­

ták direkte bajuszt eresztenek és , 
kozák kucsmát fognak viselni. A 
szerb feministákat le fogják nézni 
a kollégák, mert ők még femina 

i nóvák az egyesületben. Most sze- 
! repelnek először nyilvánosság előtt 

és arról lehet majd megismerni,
: hogy mindig pirulni fognak.

A színek, meglepőségek és fel 
! nem fedezett szépségek egész 
grandiózus kaleidoszkópja lesz ez 
a kongresszus.

I — Méreteiben olyan impozáns, 
számra oly félelmetes lesz, hogy 
a rendőrség — okulva az angol 
példán — bezáratja az összes 
képtárakat, seprűvel látja el a 
rendőrséget és őrizet alá veszik az 
összes levélszekrényeket.

Az egész kongresszusban csak 
egy nagy baj van. Nem jól vá­
lasztották meg az időt. Hogy lehet 
kongresszust tartani júniusban? 
Júniusban, amikor minden virág 
nyílik s a pompázó tavasz kacér­
kodik a forróvérű nyárral. Ej, ej, 
ezt meg kellett volna gondolni.

, Nem lehetett volna ezt a demon­
strációt most kora tavasszal meg­
tartani.

Ősszel is jobban ráérnek az 
emberek a nők választójogával 
foglalkozni. Tudja Isten: ősszel 
valahogy stílusosabb ez, jobban 
harmonizálnak a dolgok, az ember 
tele van melankóliával, megbocsá­
tással.

Meg azután, hogy egészen ko-r 
molyán beszéljünk, ezer másféle 
dolgunk van, amit jobb volna 
minél előbb tető alá hozni. Ha a 
farsangi bálokat el lehetett halasz­
tani, akkor ezt is el lehet halasz­
tani. Mert a kettő közt csak annyi 
a különbség, hogy akik báloznak, 
azok még férjet tudnak fogni, akik 
pedig kongresszusoznak, azok — 
aligha tudnak férjet csípni.

A férfiak azonban sok bolond­
ságot követnek el. Esetleg tessék 
a napilapok házassági rovatát fi­
gyelemmel kisérni. Mert rendesen 
itt szoktak elvérezni a női jogok 
harcos feminái.

IMS-ben.
Derűs szép nyári nap volt ná­

lunk ötven év előtt pünkösd napja. 
Ragyogott ránk a napsugár, mint 
istennek szerelme. Mindenki ott 
volt az urnák szentegyházában, 
még a beteg is. Én is ott voltam 
az iskolás gyerekekkel, mint köz­
tük való.

A pap a hazáról tartott szent 
beszédet. Dicső multyől, dicső jö­
vendőről, sok kegyetlen ellenség­
ről, sok nagy szenvedésről. Azután 
elmondta: jön a muszka. Azután 
elmondta, mit rendelt a nemzet­
nek kormánya. Azután elmondta a 
szent imádságot, amelyet küldtek 
Debrecenből. Utolsó pontja igy szólt:

„Isten, ki a jóságnak és igazság­
nak istene vagy, ki a jókat ke­
gyelmeiddel tetézvén, a bűnösök­

nek is kész vagy megbocsátani, 
ha hozzád folyamodnak, hallgasd 
meg könyörgésünket! Mentsd meg 
hazánkat a vad ellenségtől^ áldd 
meg, mint eddig megáldád, fegyve­
reinket győzelemmel, hogy messze 
űzvén őket hazánk határaiból, szelíd 
béke boldogító kebelén áldjuk és 
magasztaljuk szent nevedet. Hall­
gass meg atyánk, mindenható 
szent Istenünk, a te szent fiad, a 
mi urunk Jézus Krisztus által! 
Amen!“

E szavakat lassú hangon mon­
dotta el a pap.

Akkor egy percig elnémült, le­
hajtotta fejét s imára kulcsolt két 
kezét rátette a szent-irásra.

De fölkapta fejét azonnal, bele­
nézett mereven az égbe s imára 
kulcsolt két kezét magasra emelte. 
Hangja zúgott, dörgött, harsogott 
amikor szólni kezdett:

— Isten, ki örökkévaló vagy 
és mindenható vagy, hallgasd meg 
most az én imádságomat is. Lelkem 
keserűségéből és tisztaságából fo­
hászkodom hozzád. A te bölcs 
akaratod, a te szent igédnek szol­
gájává tett engem. Méltatlan szol­
gád vagyok, mert ki is lehetne 
méltó a te szent igédhez? De 
azért híven törekedtem teljesíteni 
parancsodat Uram és Istenem. Di­
csőségedet hirdettem minden idő­
ben s elvezéreltem hozzád az erőt­
len és fájdalmas sziveket. Szent 
házad falai közül és titkos kama­
rámból éjjel és nappal elküldtem 
hozzád fohászomat, hogy a te 
végtelen hatalmad és kegyelmed 
mentsen meg minket a kárhozattól, 
dögvésztől, pusztulástól, égnek- 
földnek ránk szakadásától. Most 
uj ellenség rohan ránk bőszen, 
mint a fenevad, hogy széttépjen 
bennünket. Ha te elpusztulni en­
geded ezt a mi hazánkat, ha te 
kiirtani engeded ezt a mi magyar 
nemzetünket: az én ajakam akkor 
megnémul örökre s az én szivem 
bezáródik. Akkor én hozzád többé 
nem fohászkodom, hadd jöjjön rám 
a kárhozat és dögvész, a pusztulás 
és égnek-földnek rám szakadása. 
Porszem vagyok, egyetlen lehelle­
det elfú engem a semmiségbe. 
Bocsásd rám lehelletedet, ha én 
elvesztem hazámat és nemzetemet...

Szava elhalt a zokogástól. Vele 
sirt a szent gyülekezet örege ap­
raja.

Akkori tanítónk, most egresi 
lelkész, úgy tudom, ma is élő em­
ber irta le ezt minden iskolás fiú 
és leány számára. Azután még 
sok tiltó szót leirt apám számára is. 

*
Farkas Imre volt a székesfe­

hérvári püspök. Kegyes és derék 
ember. Nővére volt Bárdossy Jó- * 
zsef feleségé, aki nemestársunk és 
birtokostársunk volt Mező-Szent- 
Györgyön. Ámbár katholikus, mégis 
eljött Pünkösd első napján tem­
plomunkba s meghallgata a Bózsa 
László rettenetes imádságát.

A második ünnepen korán be- 
1 fogatott s bement Fehérvárra püs-
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pök sógorához, aki atyaí'iságos 
szívességgel fogadta. Szótlanul 
ette meg az öreg Bárdossy az 
ebédet, melynél néhány városi és 
megyei ur s pár kanokok is jelen 
volt. Ebéd után azonban a jelen­
voltak előtt azt mondotta a püs­
pöknek:

— Tudod-e püspök sógor, miért 
jöttem most hozzád?

— Tudom. Atyafiszeretetből.
— Nemcsak azért, hanem azért 

, is, hogy megmondjam neked, hogy 
most vágd már földhöz a bibliádat.

Mindenki elképedt, bár ismerték 
az öreg hóbortos eszejárását. Csak 
várták, mit mond még.

— Csak vágd a földhöz. Bele­
ütött már a menydörgösménkő 
ebbe a mi szegény, jó hazánkba. 
A kormány elrendeli, imádkozzatok 
érte. Csak a haldoklóért szokás- 
imádkozni. S ha már egyéb ment­
ségünk nincs, mint az imádság: 
akkor már nincs mentségünk!

*
Alig várta be a pogány szavakért 

a megérdemelt szemrehányást. Haza 
jött s otthon nyomban elmondotta:

— No most igazán megtérdel­
tem püspök-sógoromat.

Eötvös Károly.

Román gazdák
a Pallavieini-uradalomban.
A román mezőgazdák a román 

nemzeti gazdasági egyesület veze­
tése alatt sorba látogatják hazánk 
nevezetesebb gazdaságait s útjuk­
ban a Magyar Gazdasági Egyesület 
elnöksége kalauzolja őket.

A tegnapi napon a Pallavicini 
őrgrófi uradalom vendégei voltak 
az előkelő román gazdák.

Az uradalom főtisztsége Sándor- 
falván fogadta a vendégeket. Innen 
a homoki, Károlymajori, percsórai 
levelényi és pusztaszeri gazdasá­
gokat tekintették meg és tanulmá­
nyozták többszöri kiszállásuk alatt 
a mintaszerű berendezéseket, ki­
tűnő karban tartott vetéseket és 
jószágállományokat, továbbá a sző- 
lőkulturát.

Az ányási pincében módjuk ada­
tott megízlelni a percsórai hegy 
zamatos szőlőlevét.

Hosszú időt szenteltek a leve­
lényi műrétnek, melynek buja ve­
getációja, a monarkiában páratlan 
berendezése általános meglepetést 
váltott ki a vendégekből.

Elragadta a román gazdákat a 
pusztaszeri ménes válogatott állo­
mánya is, valamint a versenyen 
kívül álló kosok tömege.

A percsórai majorban a lennidőző 
Pallavicini Sándor őrgróf ur 
őexcellenciája személyesen fogadta 
őket s attól fogvást személyesen 
adott minden felől magyarázatot 
előkelő vendégeinek.

A nagyarányú szemle után a 
földesur megvendégelte a román 
gazdákát, kíséretével együtt.

Ebéd alatt a román gazdasági 
egyesület elnöke felköszöntötte a 
házigazdát és meleg elismeréssel 
adózott azon körültekintő áldozat- 
készségért, amellyel uradalmának 
mezőgazdasági kultúráját oly ma­
gas színvonalra emelte, hogy annak 
jetiire messze földre eljuthatott, 
örömét fejezte ki, hogy megismer­

kedhetett a mezőgazdák társasága 
a magyar viszonyokkal s kifejezést 
adott annak, hogy a két ország 
úgy gazdasági, mint politikai tekin­
tetben egymásra vannak utalva és 
kívánatosnak tartja, hogy ezen kö­
zös érdekeltséget mentül jobban 
felismerjék a jövőben s egymást 
támogatva működjenek közre nem­
zeteik felvirágoztatásán.

Pallavicini Sándor őgróf ur 
őexcellenciája megköszönte a ki­
tüntető figyelmet, melynek osztá­
lyosává tetté az előtte szóló. Ka­
lapot emelt a román gazdák nemes 
törekvése előtt, amely az ő meg­
győződése szerint egyformán szol­
gálja a magyarok és románok ér­
dekeit s hiszi, hogy a gazdaságok 
barátságos együttműködése maga 
után vonja a népek egybehangzó 
politikai működését is. Üdvözli is­
mételten a román mezőgazdák meg­
jelent képviselőit. Megtisztelve érzi 
magát, hogy a magyar kormány 
útmutatása folytán az ő uradalmát 
is meglátogatták s poharát emelte 
a román és magyar nemzet barát­
ságára.

Ebéd után a társaság még közel 
egy óra hosszáig tárgyalta az ura­
dalmi tisztekkel és vezetőkkel a 
látottakat, majd délután 4 órakor 
a kalauzolást Szeged város kikül­
döttei vették át s a román mező­
gazdákat Szeged-központra vezet­
ték, ahol Szeged tanyavilágát is­
mertették meg velük.

HÍREK
— Személyi hírek. Pallavi­

cini Sándor őrgróf úr őexcellen­
ciája és Sándor őrgróf úr Ömél­
tósága uradalmukba érkeztek s a 
pusztaszeri kastélyban szállottak 
meg.

— Községi közgyűlés. Mind­
szent község képviselőtestülete e 
hó 8-án tartott május havi rendes 
közgyűlésében a következő tár­
gyakban hozott határozatot: A 
járványkórház céljaira megfelelő­
nek tartja a régit, de azon a szük­
séges változtatások eszközlését el­
rendeli. Ha idővel ki lesz jelölve 
az uj temető helye, akkor majd 
oda fog építeni újat. Az áll. elemi 
iskolák előtti bejárónál 1 méter 
magas drótkerítés készítését hatá­
rozta el; az iparostanonciskola ál­
lamosítása végett pedig sürgősen 
felír a miniszterhez. Hubacsek Pál 
táblai tanácselnöknek köszönőleve­
lét, melyet a képviselőtestület ál­
tali üdvözlésért küldött, örömmel 
tudomásul vette. Széles István 
órásnak 25 K kezelési dijat ki­
utalt. Máriás János vásárbérlő azon 
kérését, hogy országos vásárok 
alkalmával segédkezet nyújtson 
neki a község, hajlandó támogatni 
olykép, hogy a vásártéren két al­
kalmazottat bocsát rendelkezésére.

— Népgyiilés Szegváron. A
múlt vasárnapra népgyülés volt 
hirdetve Szegváron. A népszövet­
ség vezére: Mezőfi Vilmos nem 
jelent meg a gyűlésen, s az ottani

pártvezetőség kénytelen volt Me­
zőfi nélkül is megtartani a gyűlést, 
mely csendesen, minden érdeklődés 
nélkül folyt le.

— Pünkösdi vigasság. Az
Iparos és kereskedő ifjak egyesü­
letének holnap, pünkösd hétfőjén 
tartandó táncvigalmát rendkívül 
meleg érdeklődés előzi meg. A 
jegyek nagyrésze már elkelt s mi­
után vidékről is többeh bejelen­
tették érkezésüket, a rendezőség 
minden erejét latba veti a mulatság 
sikere érdekében, sőt — mint hall­
juk — a hölgyeket kellemes meg­
lepetésben is fogja részesíteni. 
Goldner tatánk szintén ki akar tenni 
magáért. A termet ez alkalomra 
mesterien feldiszitteti és a konyhá­
ban is oly utasításokat adott, hogy 
csak a legjobb és legizletesebb 
ételek kerüljenek kiszolgálásra, 
viszont az italok jóságát ő fogja 
garantálni.

— A vásártéri bizottság
tegnap délelőtt rövid ülést tartott, 
melyen az uj vásártér bekerítésé 
körül fölmerült pótmunkák költ­
ségeit, miután a végzett munkákat 
rendben levőknek találta, kiutalta 
Erhardt Mihály vállalkozónak.

— Három betörés egy éjjel.
Hétfőn éjjel betörők operáltak a 
Vasút utcában. Egyszerre három 
üzletet is megdézsmáltak. Schwáb 
Lázár, Mucsi Pál és Diamant 
Gyula kereskedők üzleteibe hatol­
tak be, ahonnan összesen mintegy 
570 korona készpénzt, 2 doboz 
szivart, néhány szál kolbászt, 
aranyláncot és aranygyűrűt emel­
tek el. Megpróbálkoztak még Szé­
les István órás üzletében is, de 
ott — miután - a helyiség építési 
átalakítás alatt áll, — nem mű­
ködhettek sikerrel. A tömeges be­
törés hire igen nagy port vert föl 
a községben, mert hosszú évek 
óta Mindszenten egyáltalán nem 
fordult elő rablás. Még a hajnali 
órákban mozgósították a rendőr­
séget és-a csendőrség is azonnal 
akcióba lépett, de a betörőknek — 
nyoma sem maradt. A rablási 
művelet is oly finoman lett vég­
rehajtva, hogy még a felfeszitett 
üzletajtók sem szenvedtek sérülést. 
Minden látszat arra mutat, hogy a 
betöréseket hivatásos vidéki rab­
lók követték el; viszont az a kö­
rülmény, hogy ép oly üzleteket 
fosztottak ki, melyeknek tulajdo­
nosai nem közvetlenül az üzlet 
mellett laknak, arra enged követ­
keztetni, hogy a betöréseket hely­
beli egyén közreműködésével kö­
vették el, aki tájékoztatta őket, A 
nyomozás is ebben az irányban 
folyik.

— Mennyi pénzünk leit 
volna a háborúra? A háború 
veszélye mulóban van, érdekes 
azonban tudnunk, hogy a monar- 
kia milyen pénzügyi felkészültség­
gel indult volna harcba. A két 
pénzügyminiszter pénztári készletei 
— hiteles információ szerint — az 
öt és fél milliárdos budget kere­
teiben elérhető és az elért meg­
takarítások, valamint az Osztrák- 
Magyar Bank által a bankakta 
szabályai szerint még rendes fe­
dezet mellett kibocsátható 1. 3

milliárd bankjegy együttesen há­
ború esetére legalább három mil­
liárdnyi tartalékot garantálnak. 
Ebből a készletből néhány száz 
millió már elfogyott, a többi re­
mélhetőleg visszatérül a közgaz­
dasági piac rendes medrébe.

— Tudományos felolvasás.
Lukács Bódog magyar kutató 
természettudományi tárgyú felfede­
zéseiről, ázsiai és afrikai utazási 
kalandjairól és II. Rákóczi Feréncz 
kardjának általa történt feltalálásá­
ról egy rendkívül érdekes felolva­
sást tart ma, vasárnap délután 
4 órakor a Zánthó-féle vendéglőben.

— Éjjeli látogató. Walter 
József kéményseprőmesternél e hó 
6-án .este — minden feltűnés nél­
kül — egy hosszú, szikár alak 
óhajtott vizitelni, de az érintkezést 
nem a szobában kereste, hanem 
a padláson elhelyezett zsír, szalonna 
és egyéb húsnemüek között. A 
tompa zajjal járó „belépőt“ a mes­
ter rögtön észrevette s mire töl­
tetlen puskával (?) kezében az ud­
varra rohant, arra az éjjeli látogató 
elinalt. Eltűnt a tiszaparti füzesek 
közt. Azóta Walterék lehozták a 
padlásról a zsírt, meg a kolbász- 
füzéreket, csak a szalonnát hagy­
ták fenn — csalogatónak.

— Vásárok. Vidékünkön egész 
sorozata lesz a jövő héten a vá­
sároknak. Kunszentmártonban: má­
jus 18-án, Szegváron: 17 és 18 és 
19-ikén, Szabadkán pedig J.8. 19 
és 20-ikán. Vészmentes helyekről 
mindennemű hasított körmü állatok 
s Így Mindszentről is, a vásárokra 
felhajthatok. A járiatok irányítását 
a közönség ne hagyja az utolsó 
napra.

— Rablótámadás a tanyán.
Szegedről jelentik: A Mórahalom 
273. számú tanyáján az unokájával 
lakik özvegy Kónya Antalné, a 
kihez szerdán este egy magas, 
sapkás ember állított be és a 
szabadkai ut iránt érdeklődött. 
Kónyáné a kapu felé indult, hogy 
az idegennek megmutassa az utat, 
mikor az a kezében levő doronggal 
kétszer az asszony fejére sújtott. 
Kónyáné unokája a vakmerő tá­
madás láttára futásnak eredt, szü­
leinek körülbelül egy kilométer 
távolságban levő tanyája felé. Az 
idegen üldözőbe vette és amikor 
látta, hogy nem tudja beérni a 
kis lányt, a dorongjával utána 
sújtott. A hatalmas bot a lábán 
megsebesítette a menekülőt, aki 
hamarosan elérte szülei tanyáját, 
Közben a támadó visszafordult, 
amit bírt, hamarosan összeszedett 
Kónyáné udvarán és ‘ odébb állt. 
Most a rendőrség keresi. Kónyáné 
haldoklik.

— Táncmulatság Szegvá­
ron. A „Magyarországi Munkások 
Rokkant- és Nyugdijegyleté“nek 

. szegvári fiókpénztára folyó évi 
május hó 12-én pünkösd hétfőjén 
a Polgári Kör összes helyiségében, 
a külön segélyezési alap javára 
jótékony célú zártkörű tánc vigalmat 
rendez. Belépő-díj személyenként 
1 K. Családjegy 2 K 40 fillér. 
Kezdete este 7 órakor.

— Eladó svájci borjuk. A
jövő szombaton, vagyis e hó 17-én 
tartandó szegvári országos vásáron 
hasban inportált svájci borjuk ön­
kéntes árverésen eladásra kerülnek. 
Venni szándékozók e vásárra meg­
hivatnak.

19. szám.
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18. szám.

Piros pünkösd napján.
PiroS pünkösd napján,
Szép, suhanó szárnyon:

■ Szállj át „fehér galamb“, 
Szentlélek galambja,
Az egész világon.
Béke legyen szárnyad 
Mindenik csapása,
Hogy szív, ha hitetlen,
Lélek, béktiletlén:
— Legyen békessége,
Legyen gyógyulása!

Piros pünkösd napján,
Mennyi jelképen,
Óh égi „tüzes nyelv“ 
Gyulladj ki felettünk,
S zendülj meg a légben. 
Hirdesd ki még egyszer 
Világ hallatára:
Hogy az eszme ellen,
A szeretet ellen 
Hasztalan a világ 
Minden Golgotája!

SzabolesUa Mihály.

XV. évfolyam

— Az ipái* tör vény uj részéi.
A kereskedelemügyi minisztérium 
kebelén dolgozó kodifikáló bizott­
ság három uj törvénytervezettel 
készült el teljesen. Ezek az ipar- 
biróSágról, a kereskedelmi alkal­
mazottakról és a fiatalkorú mun­
kások és a női munkások munka- 
viszonyainak szabályozásáról szóló 
javaslatok. E három javaslatot 
már legközelebb kiadják az érde­
keltségnek véleményezés végett. 
A már régebben szétküldött két 
javaslatra (a vándoripar, az építő­
ipar) a be kért szakvélemények 
igen gyéren érkeznek be, úgy, 
hogy azokat a bizottság nem győzi 
megsürgetni. A kodifikáló bizott­
ság különben be sem várva a 
szakvéleményeket, szerényen to­
vább halad a kitűzött föladatának 
teljes megoldásában a már most 
dolgozik a munkaviszony rende­
zéséről szóló törvényjavaslaton, 
mely jórészt ugyanazon az alap­
nyelveken fog felépülni, amelyek 
az alkalmazottak törvényjavaslatá­
ban már fixirozva vannak.

— Újra hernyőzhatunk. A
pókhernyó a kora tavasszal foga­
natosított hernyózás dacára any- 
nyira ellepte gyümölcsfáinkat, 
különösen a barack és szilvafákat, 
hogy a legtöbb fa levél nélkül 
meredezik az ég felé. Ez az átkozott 
hernyó most kezd gubózni, azért 
figyelmeztetünk mindenkit, hogy 
ennek a kártékony hernyónak 
fészkeit irgalom nélkül irtsa min­
denki, mert ha a pillék x kikelnek 
s peterakáshoz fognak, a jövő évi 
gyümölcstermésünk is tönkre megy. 
Annak bizonyítására, hogy a pók­
hernyó minő veszedelmes, elég 
annyit mondanunk, hogy egy-egy 
nőstény pille képes 50 ezer darab 
tojást rakni.

— Az orvos világ egyhangú 
véleménye, hogy manapság a gyer­
mektáplálás csak úgy lesz töké­
letesen végrehajtva, ha az elválasz­
tás pillanatától kezdve a gyerme­
kek Phosphatane Falieres-el 
lesznek táplálva. E kiváló tápszer 
értéke megbecsülhetetlen, a gyer­
meket a fogzás nehéz időszakán 
zavartalanul segíti keresztül és a 
fejlődés biztosításánál elsőrangú 
szerepet játszik. Nemcsak csecse­
mők, de serdülő gyermekek is sze­
dik a Phosphatine Falierest, mert 
a leghatásosabb tápláló anyagokat 
tartalmazza.

— Pisztoly a gyermek kéz­
ben. Lajkó József dorozsmai 
tizenegy éves béresgyerek sörét­
tel töltött pisztolylyal játszadozott, 
amikor odament Márta Kálmán 
nevű hét éves fiú. Lajkó magya­
rázni kezdte a pisztoly szerkezetét, 
mire az elsült és Mártát nyomban 
megölte. A fiatal gyilkos ellen 
megindult az eljárás.

— Sokáig gondolkodott. A
járásbíróság előtt megjelent egy 
ember.

— Kérem biró ur, itt emelhetek 
panaszt becsületsértésért?

— Igen.
— Legyen szives engem felvilá­

gosítani, becsületsértés-e az, ha 
valaki rinocerusnak nevez?

— Bizony, az becsületsértés. És 
ki mondta ezt magának?

— A szomszédom.
— Mikor?
— Három évvel ezelőtt.
— Ugyan! És miért panaszolja 

csak ma be?
— Mert tegnap láttam életemben 

rinocérust, — felelte félháborodot- 
tan a panaszos.

— Az orvosi tudomány min­
den súlyos kór, de különösen az 
epilepsia ellen lankadatlanul kutatja 
a biztosan gyógyító módszert. 
Igazán örvendetes, hogy orvosi 
szakkörök is mindjobban elismerik, 
miszerint az a gyógymód, melyet 
Dr. - Szabó B. Sándor az epilepsia 
gyökeres gyógyítására meghonosí­
tott, azért válik be oly kitünően, 
mivel nem a szándékos mulékony 
és kétes hatású gyógyszereket 
rendeli, hanem minden egyes eset­
ben a betegségnek foka és mértéke, 
kor nem és testalkat szerint alkal­
mazza kiváló módszerét, mely 
egyedül képes biztos és tartós 
gyógyulást eredményezni. Gyógyu­
lást keresőknek felvilágosítást Dr. 
Szabó B. Sándor rendelő intézete 
ad, Budapest, Nagykorona utca 18.

— Szegedi diákok kalandos 
terve. Egy szegedi tanintézet alsó 
osztályában a tanár észrevette, 
hogy a növendékek élénk levele­
zést folytatnak egymással a pad 
alatt. Elcsípett egy ilyen levelet a 
a melyen szó szerint ez volt: „Jóska, 
hozd már el a tagsági dijat az 
albániai útra. Mindenki befizette 
már, csak te nem. Vagy ird meg, 
hogy nem akarsz velünk tartani. 
Indulás szombat délután 2 órakor. 
Pali.“ Szigorú vizsgálat indult meg 
s kiderült, hogy az intézetnek öt 
tanulója elhatározta hogy részt 
vesz a monarchia albánia expedí­
ciójában. A tagsági díj a költségre 
és elátásra kellett volna. A növen­
dékek részletesen kidolgozták az 
útitervet is. Menetrendeket, kitűnő 
balkáni térképeket és ujságközle- 
ményeket találtak náluk, a melyek 
tüzetesen jelzik az Albániába vezető 
legrövidebb utat. A tanári kar nem 
csinált kázust az esetből s a kalan­
dos tanulók csupán enyhébb tanári 
és szülei fenyítést kaptak.

— A műtrágyák használa­
tának jövedelmezősége. Wag­
ner, darmstadti tanár a németor­
szági mütrágyázási kísérletekből 
megállapította, hogy 100 márka 
ára műtrágya a kalászosoknál kb, 
250 márkát; a kapás növényeknél 
kb. 300 márkát; és takarmánynövé­
nyeknél 500 márkát jövedelmez. 
Azért érdekesek ezek az adatok, 
mert teljesen egyezők azon számí­
tási eredményekkel, amelyeket a 
magyarországi mütrágyázási kísér­
letek állapítottak meg. Ezek szerint 
tehát kötött talajon a szuperfosz­

fáttal, homok talajokon a szuper­
foszfát és kálival calómütrágyázás 
legnagyobb hasznot hajt, első sor­
ban is a lóherénél, lucernánál, bük­
könynél, borsónál, babnál, szeradel- 
lánál, csillagfürtnél és a réteken. 
Bebizonyosodott Németországban, 
hogy a káliszuperfoszfát egyszeri 
használat által a talaj here unott- 
sága teljesen elkerülhető, ugynem 
különben az is, hogy az istálló 
trágyázás, de a zöldtrágyázás is 
igazán nagy terméseredményeket 
csak az estben adhat, ha kötött 
talajokon vele egyidejűleg szuper­
foszfát, homok talajokon pedig 
ugyancsak vele egyidejűleg káli­
szuperfoszfát is alkalmaztatik.

— Ami sürgősebb. A háztar­
tási iskola egy növendékét meg­
dicséri a nagybátyja.

— Ez derék dolog, kedves húgom, 
hogy jó gazdasszonynak készülsz. 
Hát tudsz-e jó kávét főzni?

— Még nem, nagybácsi, egyelőre 
még csak a rákpástétom készítését 
tanultuk meg.

— A lelki izgalmak hatása 
a gyermekbetegségekre. A
gyermekek testi egészségére rend­
jei vül nagy hatással van a lelkiálla­
potuk, Sokan emlékeznek rá gyer­
mekkorukból, hogy a félelem vagy 
ijedség valósággal beteggé tette 
őket, holott üyen zavarok idősebb 
embernél igen ritkán fordulnak elő. 
Hamburger orvos tanár egy orvosi 
folyóiratban érdekesen sismerteti 
a gyermekek megbetegedései és az 
átélt lelki izgalmak között rejlő 
összefügést. Mindenekelőtt kijelenti 
hogy azok a betegségek, ameleknek 
ilyen pszichikus zavarok az okai, 
a gyarmekeknél könnyebben is 
gyógyíthatók. Pawlow, a híres orosz 
professzor állatokon végzett kísér­
letekkel kimutatta, hogy az állatok­
nál is feltalálható a lelki okok 
hatása a fizikum állapotára. Ham­
burger dr. tovább megy és azt vi­
tatja, hogy a lelki életben beálló 
kedvezőtlen változások megfosztják 
a szervezetet ellentálló képességé­
től, s a lappangó betegségek ki­
törését is elősegítik.

A legfeltűnőbb az összefüggés a 
lelki zavarok és a fizikum állapota 
között az ájulások, epileptikus gör­
csöknél, különösen éjszaka. A gyer­
mekeknél szokásos félelmet is ide 
kell sorolni. Felemlít egy esetet, 
amikor egy fiúcska álmatlanság­
ban és étvágytalanságban szenve­
dett tisztán lelki okokból, s ami­
kor visszatért a jókedve, helyreál­
lott az egészsége is. Egyes be­
tegségek kitörését, vagy erejét 
szuggesztió alatt is befolyásolni 
lehet. A beteges gyermek állapotára 
rendkívül nagy hatással van az, 
hogy milyen a hangulatuk, a lelki 
közérzetük. Megtörténik az is, hogy 
egy elmúlt betegség tünetei ismét 
visszatérnek anélkül, hogy a gyer­
mek valóban beteg lenne, igy pél­
dául a szamárköhögésnél. A gyer­
mekeket a betegségre való visz- 
szaemlékezés kényszeríti arra, hogy 
még hetekig köhögjön, holott már 
nincs semmi baja. A pszichológus 
ilyenkor nem orvosságokkal dol­
gozik, hanem szuggesztióval s már 
eddig is szép eredményeket értek 
el ezen a téren.

— A rossz cim. Egy atyafi 
bement a vásárba a hetivásárra és 
miután a behozott gabonát jó áron 
eladta, elhatározta, hogy este el­
megy a színházba.

Délelőtt sietett jegyet váltani, 
hogy jó helyet kapjon. Kérdi a 
pénztárnál:

— Aztán mit játszanak?
— Nem lehessen tudni — vála­

szolta a pénztáros.

— Akkor adja vissza az ur a 
pénzemet, mert ha itt még azt sem 
tudják, hogy mit játszanak, akkor 
inkább megvárom, mig a falunkba 
színészek jönnek...

Kispál Gyuri.
Kispálnénak levele jött Boszniából 
Gyanús levél, német levél: a fiától!
A jegyző ur ötször-hatszor megforgatta, 
Hol letette, hol felvette 
Mig valahogy kiolvasta.

S aznap éjjel a Kispálné jajszavára, 
Csakhogy a föld meg nem indult szánalmába
— Kispál Gyuri ha ezt látná a sírjából: 
Külön halna meg a szive,
Szegény anyja fájdalmától!

S aznap éjjel valaki a templom-sorba, 
Nagy önvádtól majd a lelkét kizokogta. 
Könny se maradt, fény is alig a szemében.
— Kispál Gyuri ha ezt látná,
Feltámadna örömében !

Szabolcska Mihály.

Száz évig élhetünk
Elég gyakori a sokféle orvosi 

tanács, intelem, amely mind arról 
szól, hogy kell élni, mit kel csinálni, 
mitől kell tartózkodni, ha az ember 
magas kort akar elérni.

A tanácsok számát most egy 
japán újság is szaporítja, amely 
legfölebb abban különbözik a töb­
bektől, hogy az eredményért jótál­
lást vállal.

Kijelenti, hogy aki a tanácsokat 
követi, az feltétlenül megéri a száz 
évet.

A derék japán újság bizonyára 
csak még azt felejtette el hozzátenni 
ehhez: — feltéve, hogy előbb meg 
nem hal.

A japán újság tanácsai a követ­
kezők : „Tartózkodjál, amennyit 
csak lehet, szabad levegőn. — 
Korán feküdjél és korán kelj. — 
Sötét szobában nyitott ablakok 
mellett aludj mindennap legalább 
hat órát, de hetedfél óránál soha 
nem többet. — Tehát, kávét keveset 
igyál, a dohánytól és alkoholtól 
teljesen tartózkodjál. — Naponkint 
csak egyszer egyél húst. — Minden 
reggel forró vízbe fürödjél. — 
Finom, selyemruháidat dobd el és 
csak durva posztóöltönyöket viselj.
— Hetenkint egy napot ne sajnálj 
magadtól, ezen pihenj, de úgy, hogy 
se ne írjál, se ne olvassál semmit.
— Kerüld az izgalmakat és a túl­
sók szellemi munkát. Ha nőtlen 
vagy, házasodjál meg; ha özvegy 
vagy, keres azonnal egy második 
feleséget. — Meleg lakásban ne 
lakjál. Szerveidet, amelyeket a kor 
elkoptat, meggyengit, cseréld ki, 
pótold ugyanolyan . állati szervek­
kel ...“

Ez volna tehát a legújabb tíz­
parancsolat. Megtartani — az utol­
sót kivéve — nem is olyan nehéz; 
azonban, hogy, dacára minden jót­
állásnak, milyen eredmény várható?
— az más kérdés.

A japán újság valószínűleg úgy 
gondolkozott, hogy, aki nem éri 
el a száz évet és előbb meghal, 
legfölebb — bepörli őt a jótállásért.

Felelős szerkesztő és kiadótulajdonos:
OLOSZKAI HORVÁTH ANTAL.

Horváth Antal grafikai műintézete, Mindszent. 
Telefonszám : 9.

fényképező-készülék
mely tanulásra különösen alkalmas 
és 9X12 cm.-es képek készíthetők 
vele, 25 koronáért teljes felsze­
reléssel együtt azonnal eladó Hor­
váth Antal papir-kereskedésében, 
Mindszenten. Ritka alkalmi vétel!
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— Megnyert fogadás. Uj
szobaleányt fogadtak egy családnál. 
Vacsora idején a férj mindenféle 
dologról kezd beszélni és pedig 
elég hangosan. A felesége inti őt:

— Kérlek, csendesebben beszélj, 
fogadni mernék, hogy a szobaleány 
hallgatózik.

Az ajtóhoz siet és felrántja az 
ajtót. A szobaleány csakugyan ott 
guggol és nyugodtan azt mondja:

A nagyságos asszony meg­
nyerte a fogadást.

Körös-tisza-marosi árment. és belvizszab. társulat 
Báboczka - mindszenti szakaszigazgatóságától.

329/1913. ikt. sz.

Hirdetmény,
A Körös-tisza-marosi ármentesitő 

és belvizszab. társulat báboczka- 
mindszenti szakaszának védgátjain 
a lucerna-kaszál óknak és 
egyéb ftótermésnek ez évi 
november 1-ig terjedő hasz­
nálata — a magtermelés és legel­
tetés kizárásával — 100 vagy 200 
méteres szakaszokban, nyilvános 
árverés utján, azonnali készpénz- 
fizetés mellett, a helyszínén a leg­
többet ígérőknek folyó évi május 
hő 13, 14 és 15 napjain bizott­
ságilag haszonbérbe fog adatni.

Az eladás sorrendje a következő:
1) május hó 13-án, kedden reggel 

8 órakor a báboczkai alvógát-rész 
a papgáti őrház feletti elágazástól 
kezdve a báboczkai felső határig, 
azután a itiöstäi veÜvÖiiäl äz üj 
báboczkai gát felső végpontjától 
kezdve a tűzkő vési őrházig; dél­
után a tüzkövesi őrháztól a teési 
magaspartig.

2) Május hó 14-én, szerdán reggel 
8 órakor a Szegfű-csárdánál kezdve 
a kurczatoroki őrházig; délután 
ezen őrháztól folytatva a Szegvár­
szentesi határig.

3) Május hó 15-én, csütörtökön 
reggel 8 órakor a Szegvár-szentesi 
határtól kezdve a böldi révig; dél­
után a böldi révtől a teési magas­
partig.

Szentes, 1913. április hó 25-én.

Benes Gyula
szakaszmérnök.

948 tkv. 1913.

Árverési hirdetmény! k vonat.
A szentesi kir. járásbíróság, mint 

telekkönyvi hatóság közhírré teszi, 
hogy Nagy Jenő végrehajtatónak 
Vida János végrehajtást szenve­
dett elleni 234 korona 84 fillér 
tőkekövetelés s jár. iránti végrehaj­
tási ügyében a szentesi kir. járás- 
bíróság területén lévő, mindszenti 
882. sz. betétben A I. 1. 2. sor. 
1744 és 1775 hrsz. beltelkesházból 
és kertből Vida János nevén álló 
fele részére C. 1. és 4. sorsz. alatt 
bekebelezett özvegyi haszonélvezeti 
jogok érintetlen hagyása mellett 
781 koronában 50 fillérben ezennel 
megállapított kikiáltási árban az 
árverést elrendelte és hogy a fen­
tebb megjelölt ingatlan az 1913. 
övi május hó 23 napjának 
délelőtti 9 órájakor mindszenti 
községházán megtartandó nyilvá­
nos árverésen a megállapított ki­
kiáltási áron alul is a haszonélve­
zeti jog fentartása mellett eladatni

mSZEIÍTL
18. szám.

fog. Árverezni szándékozok tar­
toznak az ingatlan becsárának 
10 %-át, vagyis készpénzben vagy 
ovadékképes értékpapírban a ki­
küldött kezéhez letenni, avagy a 
bánatpénznek a bíróságnál eíőleges 
elhelyezéséről kiállított szabály­
szerű elismervényt átszolgáltatni. 
Az, aki az igatlanért a kikiáltási 
árnál magasabb ígéretet tett, ha 
többet ígérni senki sem akar, 
köteles nyomban a kikiáltási ár 
százaléka szerint megállapított 
bánatpénzt az általa Ígért áf 
ugyanannyi százalékáig kiegészí­
teni.

Szentesen, a kir. jbiróság, mint 
tkvi hatóságnál, 1913. évi március 
6. napján.

Katkits
kir. járásbiró.

A kiadmány hiteléül:
Heinczman
kir. tkv. vezető.

Benzinmotor
2V2 lóerős, fekvő rendszerű, ipari és gaz­
dasági gépek meghajtására igen alkalmas, 
teljesen jókarban van, 500 koronáért 
eladó. Cimet megmondja.a kiadóhivatal.

Ha már mindent megpróbált, 
ha már mindenben csalódott, 
ágy vegyen egy üveg egyedül valódi

Hungária Sósborszeszt,
mert ez az egyedüli sósborszesz, 

mely a párisi kiállításon is a legma­
gasabb díjat Grand Prix Páris nyerte. 
Főelárúsitó Mindszenten: 
Katona István gyógyszertára.

MODERN
BÉLYEGZŐT

ruggyantából vagy rézből 
hivatali, kereskedelmi v. 
magánhasználatra, kiváló 
anyagból, legtartósabb és 
legszebb kivitelben olcsó 
áron és bérmentve szállít

HORVÁTH A.
gummibélyegzögyára

Mindszent

jtölliók használják
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Tudományos művek,
folyóiratok, diplomák; pénzintézeti, 
kereskedelmi, hivatali és magán­
célokra szolgáló nyomtatványok
Magas nívón álló

Művészies mestermunkákSS
■■

a legkényesebb követelményeknek megfelez 
lően, divatos vágású betűkkel, modem munka­
gépeken, mindenkor a legszolidabb árak 
mellett készülnek:

Horváth Antal
grafikai műintézetében 
Mindszenten
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SZÁZEZER EMBER
használja mindennap a törvényesen védett

Kakukf ű Háziszer Sósborszeszt
mert minden alkalommal az első segítséget adja, s 
bámulatosan használ akár külsőleg, akár belsőleg.

Készíti:
Tagányi Arthur gyógyszertára

Hódmezővásárhelyen.
Egy üveg ára 1 korona, kis üveg 40 fillér.

Mindszenten kapható:
Farkas István, Bergel Lajos, Diamant Gyula, Biró Gábor, Steindl János, 
Biró Andor, Hevesi Lajosné, Kardos Dezsőné és Balázs Ferenc üzletében.

Utánzatoktól óvakodni kell! Csak olyan üveget fogadjon el, melynek címké­
jén a „TAGÁNYI“ név olvasható, mert. más készítmény értéktelen utánzat.

EB II Pünkösdre!
ikeötség, hurut, elnyálkásoDás, I ij § ,rekedtség, hurut, elnyálkásoDás, 

görcs és szamárköhögés ellen a
3£aiser-féle

mellkaramellákat
a három fenyővel.

611 6161 közjegyzőileg 
hitelesített bizo­

nyítvány orvosoktól és magá­
nosoktól kezességet nyújtanak 
=-7 a biztos hatásról. ..

J(iváló jó hatású és 
kellemes izti bonbon.

jja 20 és 40 fillér. 
Doboza 60 fillér.

jViindszenten kapható:
Katona István gyógyszertárában 

Korom £ajos kereskedésében.

névnapra vagy egyéb családi ünnepélyre
nagy örömet szerez Ön kedvesének,
ha maraöanöó értékű ékszert vesz neki ajándékba.

Divatos ékszerek és órák
ezüstből, öubléból és valódi aranyból a legnagyobb 
választékban és a legolcsóbb áron kaphatók:

ifi. Gyovai István
órás és ékszerésznél
jHiinöszent, pallavicim-tér. (jjáröos-ház.)

ffagy raktár pontosa» járó fali-, inga- és zsebórákban. Jajtékpipák, 
szemüvegek a legolcsóbb árban, ékszer- és órajavitások jótállás 
mellett a legrövidebb 136 alatt jutányos áron készíttetnek!


